TEOPUSA MHOKECTB

1. OCHOBHbBIE IOHATHS TEOPHUH MHOKECTB

ITonsiTMe MHOKECTBA SIBJISIETCSH OHUM M3 UCXOJAHBIX (aKCI/IOMaTI/I‘IeCKI/IX)
NMOHATHH MaAaTEMaAaTUKHU, TO €CTb HEC CBOAUMOC K IPYI'UM ITOHATHUAM, & 3HAYUT U
HC HMCIOLIICC ONMPECACICHUS. OI[HaKO, MOZKHO 1aTh OIIMCAHHUE MHO’KECTBA.

Mnoswcecmeo — HEeKOTOPasi COBOKYIHOCTh
00bEeKTOB, HA3LIBAECMbIX JJIEMECHTAMM
ITOI0 MHOXKECTBA.




Mmnuoostcecmea
10 YUCITY COACPKAIUXCA B HUX
DJIEMEHTOB JIEIATCS Ha 2 BUOA

_— T~

KOHeEuUHnble, COACPIKAT 5€CKOH€‘lele, COACPIKAT
KOHCYHOC 4YHCJIO 3JICMCHTOB KOHCYHOC 4YHCJIO 3JICMCHTOB

B naHHOM Kypce pacCMaTUPUBAKOTCA KOHEUHBIE MHOXECTBA U
OCCKOHEYHBIC CYETHBIC MHOKHCTBA, T.€. TAKME€ MHOXXECTBA
3JIEMEHTBl KOTOPBIX MOXHO IIEPECUYUTATh C  ITOMOIIBIO
HaTypaJIbHbIX YHCEII.



1.1 Cnoco0bI 3a1aHua MHOKECTB

MHokecTBa 0003HAYAKOT 00JIBIIMMHA JJATUHCKUMHU OYKBAMMU:
A, B’ C [ XX ]

JJIeMEeHThI MHOKECTB 0003HAYAKOT MAJIbIMH JJATUHCKUMH
OyKkBaMu:
a’ b, c, [ X X ]

Eciu aieMeHT a npunadniexcum MHOKECTBY A, TO MAIIYT:
a €A

Eciu 3j1eMeHT a He npunadexcum MHOKECTBY A, TO MUIIYT:
a€ A



CrnocoObI 3a/1aHHUSI MHOKECTB:

1. MHoxkecTBO A onpeaesasieTcsi NepeducjeHneM BCeX CBOUX
3J1eMEHTOB:

Iipumep: V={aeio0,u,b0,4i,o0,i}
A=1{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}

2. MHokecTBO A onpenesieTcss YaCTUYHBIM IepeYncJIeHueM
CBOMX 3JIEMEHTOB, KOTOPOE BbIPAKaeT KAKYI0-TO OIPeaeIEHHYI0
3aKOHOMEPHOCTD:

Ipumep:

Z=1.,-2,-1,0,1,2,3 ..} —MHOXECTBO LI€IbIX YHCEII
N=1{0,1, 2, 3, ...} - MHOXXE€CTBO HaTypaJIbHbIX YUCEJI



3. MHoxkecTBO A onpeaeasieTcs KaK COBOKYIIHOCTb 3JIEMEHTOB M3

MHOxkecTBa T, KoTOpBIE 00J121AK0T CBOMICTBOM 0L
A=1x ET|a()r,
Iae 3anmuch 0(x) 03HAYAET, YTO 3JIEMEHT X 00/1aaeT CBOMCTBOM (.

Ipumep:

B={x & N|xmod 2 =0} — MHOXE€CTBO YETHBIX HATyPATbHBIX
quce

C={a € N|a—npocrToe 4uciio} — MHOKECTBO IIPOCTHIX YUCEI

D={n & N|n>1000 & n <2000} — MHOXECTBO HaTypaJIbHbIX
yrcen 6omprmx 1000, so meusmmmx 2000



1.2 Onepanuu HaJQ MHOKECTBAMHU (TEOPETHUKO-MHOKECTBEHHbIE
ornepamnum)

PaBeHCTBO MHOKECTB:

MmuoxecTtBa A u B pasnbi, ecji OHU COCTOAT U3 OAHUX M TeX Ke
3JIEMEHTOB:

i1,3,5 =15, 1, 3}
IHoaMHOXKECTBO:

MHo:xecTBO A ABAAETCH ROOMHOIICECH 80M MHOKECTBA B,
ACB,

eCJIM KaXKIbIA 3JIEMEHT MHOKeCTBA A NPUHAMJIEKUAT B TO Ke

BpeMs U MHOKECTBY B:

B
ACB & Vx(x€E A4 = x @

EB)

auarpamma Jiepa - BeHna



CaoiicTBa:
1. YVAMACA
2. ACB)&(MBCA)—>A=B
10 OnpenaeJeHUI0 PABEHCTBA MHOKECTB:
A=B © (Vx,x €4 > xEB & Vx,xEB = x
EA)

IlycToe MHOKECTBO:

MHO0KeCTBO, KOTOpPO€ He COAEPKUT HU OAHOI0 YJIEMEHTA
Ha3bIBAETCH NYCHIBIM MHONCECHEOM N 0003HaAUYaeTCH
CMMBOJIOM 9

5= {}.

CBOMCTBO:

ITycTroe MHOKECTBO SIBJISETCH MOAMHOKECTBOM JI000I0
MHOKecTBa: VA (2 C A)



YHuBepcajibHOe MHOKECTBO /:

MHO0:K€eCTBO, KOTOPOE COMEPKUT BCE BO3MOKHbIE
3JIEMEHTBI, pACCMATPHBaeMble B JaAHHOM KOHTEKCTE.

Ilpumep: V=1{a,e,1,0,u,0, 4, 0, i} — MHO)KECTBO INIaCHBLIX OYKB

[ = {MHOXkeCTBO BCceX OYKB}

Kaxxmoe MHOKEeCTBO A ABJAETCH MOIMHOXKECTBOM
YHUBEPCAJIbHOI0 MHOKECTBA:
Y A (ACIT)



JlommoJIHEeHHe MHOKeCTBA:

JJIEMEHTHI YHUBEPCAJbHOI0 MHOKECTBA 1, He NpUHA/JIeKALH e
K MHOXKeCTBY A, 00pa3yroT donoinenue MHOKeCcTBa A
OTHOCHTEJIHbHO YHHBEPCAJIbHOI0 MHOKeCTBA 1,

KOTOpoOe 0003HAaYaT [JA

HA A=< I| x¢
A}

IlpuMep: THU HEACIHU JCIATCS Ha OYJHUYHBIC U BHIXOAHBIC JHU
I={E,T K,N,R,L,P}
A= {L,P}
JA = {E,T K,N,R}



Oo0beanHenye (CyMMa) MHOKECTB:

O0benqnHeHne MHOKeCTB A 1 B cocTOUT U3 3J1eMEHTOB,
NPUHALJIEKANMMX XOTHA ObI OMHOMY U3 MHOXKECTB A Wiu B:

AUB={x|x€EAnwm xEB}=4A+B

Ilpumep:

{1,4,7; U {2,4,6,7} = {1,2,4,6, 7}



Ilepecevyenue (00IasA YaCTh, YMHOKEHHE) MHOKECTB:

Ilepeceyenue MHOXKeCTB A M B COCTOUT M3 3JIEMEHTOB,
IMPUHALJIEKANMX OTHOBPEMEHHO MHOXKECTBY A U
MHOKECTBY B:

ANB={x|xEAuxEB}=AB

Ilpumep:

i1,4,73 N {2,4,6,7} = {4, 7}



Henepecexkawmmecss MHOKECTBA:

Ecin AN B =2, 10 MHO:XKecTBA AU B nenepecexarouuecs
MHOKeCTBAa.

Ipumep:

{1,4,7, N {2,3,6} =2



PasHoCcThb MHOXKECTB:

Pa3nocThr MHOXKECTB A 1 B COCTOMT U3 3J1IEeMEHTOB,
NMPUHALJIEKANMMX MHOKECTBY A U He NPUHAAJIEKAIIUX
MHOKeCTBY B:

A\B={x|x€ A ux€¢B}

Ipumep:

U, 4,73\ 12,4,6,7; = {1}



CuMMeTpruieckas pasHOCTh MHOKECTB:

CuMMeTpuyeckas pa3HOCTh MHOXKeCTB A U B cocTout us
3JIEMEHTOB NMPUHAIJIEKAIUX MHOKECTBY A UM MHOXKECTBY B,
HO He NPUHALJIEKAUUX MHOKEeCTBAaM A U B 01HOBPEMEHHO:

AVB={x|xEA) & (x&B) V (x€¢4) & (x € B)
h

A\ S
 — ——

Ilpumep:

{1,4,7} V {2,4,6,7} = {1, 2, 6}



HQI/IOQI/ITCT BbIIIOJITHCHU A onega!!ni’l

CHayaJia BBINOJHAKTCH ONEPALUM TOMOJHECHUS, 3aTEeM
nepeceyeHust, 00be{UHEeHH s, PA3HOCTH U CUMMETPUUYECKOM
Pa3HOCTH KOTOPbIE UMEIOT OJMHAKOBBIN NPUOPUTET.

ITocien0BaTeIbHOCTH BBINOJHEHHUS ONePaluid MOKeT ObITh
U3MEHEeHA CKOOKaMHU.

Eciu B BbIpaKeHNH €CTh 3HAKHU NepecedyeHus U 00beTuHeHUus U
HEeT CKOOOK, TO CHAYAJIA BbINOJHACTCH ONepalus nepeceyeHus,
a MOTOM — onepauus 00beAMHEHUS (AHAJIOT CJIO0KEHUIO U
YMHOKEHUI0O B apu(pMeTHKe).



1.3 BoipaskeHue TeOpUMM MHOXKECTB

IIpy oMo TEOPETUKO-MHOKECTBEHHBIX OllepalvMu U3
MHOKECTB 00pa3yIOT 8bIPaAIsHCCHUA.

Omnpenenenue 1.3.1 BbIpakeHHue TCOPUN MHOKECTB

orpeae/sercs CJeAYIIUM 00pa3om:

Bce MHOKecTBA A, B, ... - BBIPaXKEHUS TEOPUU MHOKECTB;
Ilycroe MHOKECTBO 2 M YHUBEPCAJIBbHOE MHOXKECTBO [ -
BbIPpa:KeHUS (KOHCTAHTBHI) TCOPUU MHOKECTB;

Eciiu A — BbIpakeHHe TEOPUU MHOKECTB, TO [ | A — TOXKe
BbIPpaKEeHUE TCOPUU MHOKECTB;

Eciau A 1 B - BbIpakeHUs1 TEOPUH MHOXKECTB, TO

AUB, AN B,A\B,A V B — To:Ke BbIpa:keHHs TEOPHHU
MHOKECTB.



CBOJICTBA TEOPETHUKO-MHOKECTBEHHbIX OllepaIMii

L A=A

2. KoMMyTaTUBHOCTD:
a)AUB=BUA
b)ANB=BNA
3. ACOUMATUBHOCTD:
a) AU (BUC)=(AUB)UC
b)AN(BNC)=(ANB)NC

4. IucTpuOYyTUBHOCTD:
A AU(BNC)=(AUB)N(AUC)
b)AN(BUC)=(ANB)U (ANC)
S. UneMnOoTEeHTHOCTh:
aA)ANA=A
b)A U A=A



6. /leicTBUSI ¢ KOHCTAHTAMM:

a) AND d AUI
by AU e) AU
JA=1
7.3 M
MY o) (A0 B B
= A [ A=2

b)(ANB)=AUB

8. [IpeoOpa3oBaHue pa3HOCTH:
A\B= ANLB

9. IlpeoOpazoBaHusi CHMMETPHUYECKON PA3HOCTH:
a) AV B=(A\B) U (B\A)
b) AVB=(AUB)\(ANB)

10. 3aKo0HBI CKJIICMBAHNA: 11. 3aK0oHBI MOTJIOIIICHUSA
a) (ANB)U (AN [B)= a) AN (AU B)y=A
A b) AUANB)=A

Y (A LlLJ RYN(A ) TTR) =



1.4 Hopmauasbusbie popmbl KanTtopa (HPK)

Hopmanwvnou gpopmon Kanmopa (H@®K) BbIpa:xkeHUs1 TCOPUHU
MHOKECTB HA3bIBAKOT BhIPA'KEHHUE, KOTOPOE NMpeacTaBIsdAeT

co0oil mepeceueHue 00bEeIMHEHUN UM 00bEIMHEHHE
epeceyeHui.

IlepeceuyeHue 00beAMHEHUH B TEOPHUH MHOKECTB AHAJOTHYHO
KH® B Mar. Jioruke.

(AUB)N(JA UC
)

O0benunue nepeceyeHud B TEOPUU MHOKECTB AHAJIOTHYHO
JIH® B Mar. JIOruKe.

(ANB)U (TANC

JlonosiHeHUe B HOPMAJIBLHOU (hopMe MOKeT ObITh IPUMEHEHO
TOJBKO K OTJAeJbHbIM MHOKeCTBAM, He K UX 00beAMHEHU IO
WM MepeceYeHMIo.



Cogepuwiennoit nopmanovnou popmoi Kanmopa (CH®DK)
BbIPAKEHHUA TEOPUH MHOKECTB HA3bIBAIOT TaKOe
mepeceyeHue 00beIMHEHUN UJIH 00beITMHEeHME TepeceYeHU i,
r1e B KaKI0M IepecedyeHun/00beJUHEHUN MPUCYTCTBYET
KasK/J10€ MHOKEeCTBO BbIPAsKeHHUsI Y TOYHO OAMH Pa3.




3anaua 1. /loka3aTb paBeHCTBO BbIPAKEHU TEOPUU MHOKECTB:

A) (4UB)~(4\B)=4\B

B) A\((A\B)N (AU B))= 4
C) (AUB\(ANC)=AU(B\C)

D) A\(ANB)=B\A4



3agaua 2. Haiitu CHOK:

A) [(4\B)U(4AVB)U(4\C)|n 4
B) (4VC)u(4nBNC)

C) (A\C)U(BR C)U(AVB)

D) KA_\B)m (W)‘u (C\ A)



3agaya 3. Haiittu MH®DK:
A) H(A,B,C)=(0,2,3,4,6)

B) H(A,B,C,D)=(0,1,4,5,8,9,14)

C) H(A,B,C,D)=(1,3,4,5,7,8,9,11,12,15)



1.5. MomHocTh MHOKeCTB. @opmyJibl I paccmana

MowinHocmbi0 KOHEYHOT0 MHOKECTBA A HA3bIBAIOT
KOJIMY€CTBO (YHCJI0) 3JIEMEHTOB 3TOI'0 MHOKECTBA M
0003HaYaKT | A |.

DopmyJibl I'paccvMana MO3BOJISIOT HANTH MOIITHOCTD
00beIMHEHUSI MHOMKECTB:

|AUB|=|A|+|B|-|ANB|

IAUBUC|=|A|+|B|+|C|-|[ANB|-]ANC|-|BNC]|+
+|ANBNC|



3amgaua 4.

B rpynmne 25 cryneHToB. s 1omycka K 3Kk3aMeHy HEOOXOIMMO
MOJYYHUTh 3a4€T IO ABYM KOHTPOJbHBIM padoTam. [1o nepBoi
KOHTPOJBbHOM padoTe 3a4eT norydryiv 20 CTyJIEHTOB, IO BTOPOH
21. CKoJbKO CTYAEHTOB (MUHUMYM M MaKCUMyM) OyZIET TOMYILIEHO
K CIa4ye 3K3aMEHa.

3agaua 5.

MHoxkecTBO A COCTOUT U3 HaTypalibHBIX uncen oT 1 go 1000.
CKOJIBKO PJIIEMEHTOB MHOKECTBa A HE JICIUTCSA HU Ha 3, HU Ha 3.

3ajgaua 6.

Kaxplii CTyIEHT (PU3UKO-MaTEMATHIECKOTO (PaKyJIbTETA
MHTEPECYETCS (PU3UKON WIIM MaTeMaTUKoW. CKOIBKO CTYJICHTOB
MHTEPECYETCS U (PU3UKOM, 1 MATEMATUKOM, €CJIIM MaTeMaTUKOMN
uHrepecyercs 84%, a puzukou 64% CTyIEHTOB.



3agaua 7.

[To pesynbraram onpoca 100 cTyneHTOB 28 U3 HUX HHTEPECYETCS
UCKYCCTBOM, 30 My3bIKOH, 42 ciopTroM. 10 cTymeHTOB
MHTEPECYIOTCSA U HCKYCCTBOM, M CIIOPTOM. 5 CTYJICHTOB
MHTEPECYIOTCS U UCKYCCTBOM, M MY3BIKOM. 8 CTYICHTOB
MHTEPECYIOTCSA U CLIOPTOM, U MY3BIKOH. 3 CTYJACHTA HHTEPECYETCS
U UCKYCCTBOM, ¥ MY3BIKOM, U CTOPTOM. CKOJIBKO CTYJICHTOB
UHTEPECYIOTCS TOJBKO crioproM? Tosbko My3bikor? Huuem n3
MEPEYNCIICHHOTO?



8 BO3MOKHBIX 00JIaCTEM IpeaCTaBUMBIX
auarpaMMon BeHHa Ui TpEX MHOMXKECTB




1.6. IIpsimoe npou3BeAeHUE MHOKECTB

IIpsimoe npou3BeeHne MHOKECTB A 1 B COCTOUT U3
YHOPAA0YEHHBIX AP 3JIEMEHTOB ITUX MHOKECTB

AxB={(a, b)| (a €A) & (b € B)
b
CBoilicTBa:

1. AxB#BxA
2. |AxB| =|A|x|B]|

Ilpumep: A= {a,b,c} B = {1,2}
AxB={(a1), (a,2), (b,1), (b,2), (c,1), (¢,2) }




HpHMOe IPON3BCACHUC HCCKOJIbKHNX MHOKECCTB .

AxBxCxDx..xY={ab,cd...y)|aEA DEB,..., yEY}

AXAX.......x A = A¥— JlekaprToBa cTenenp MHO:KeCTBa A
| )
Y

k pa3

Ilpumep:

R x R = R? — Xy-IL10CKOCTB
R x R x R = R? — xyz-npocrpancrso

MHOKeCTBO BCeX MOAMHOKECTB MHOKEeCTBA A HA3BLIBAETCH

oynearnom A MM cmenenvio muoxcecmea A, u 00o03Havaercst P
(A) nau 24,



